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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

— Ула дзі мір Ге надзь е віч, з 

пунк ту по гля ду псі ха ло гіі, на-

коль кі спорт — ка рыс ны і па-

спя хо вы спо саб са цы я лі за цыі і 

рэ абі лі та цыі лю дзей з ін ва лід-

нас цю?

— Ад каз ва ю чы на гэ та пы тан-

не, вар та вяр нуц ца да па няц ця 

«спорт». Сён ня спорт — шмат фак-

тар ная са цы яль ная з'я ва, у якой 

мож на знай сці і ві до ві шча, і пра фе-

сію, і да сяг нен ні, і са ма рэа лі за цыю, 

і спо саб раз віц ця роз ных якас цяў. 

Як від дзей нас ці спорт па дзя ля-

ец ца на дзі ця ча-юнац кі, ма са вы, 

спорт вы шэй шых да сяг нен няў і 

гэ так да лей. То-бок у за леж нас-

ці ад умоў і маг чы мас цяў ста яць 

роз ныя мэ ты і за да чы. Спар тыў ная 

дзей насць — пад рых тоў ка і ўдзел 

у спа бор ніц твах, і тут прын цы по ва 

важ на раз дзя ліць яго з фіз куль ту-

рай, хоць гэ тыя па няц ці вель мі па-

доб ныя і бліз кія. Для ча ла ве ка, які 

зай ма ец ца фіз куль ту рай, га лоў ная 

мэ та — раз віць ся бе, але не аба-

вяз ко ва ўдзель ні чаць у спа бор ніц-

твах. А ў спар тыў най дзей нас ці ў 

пры яры тэ це — вы нік на спа бор ніц-

твах, на ват ка лі гэ та не заў сё ды 

пе ра мо га. Удзель ні чаць у спа бор-

ніц твах — зна чыць прай сці ад бор, 

на быць на вы кі, не ка га абы граць і 

гэ так да лей. І на ту раль на, што ў 

ча ла ве ка, які ўдзель ні чае ў тур ні-

рах, мя ня ец ца са цы яль ны ста тус. 

Та му для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі спорт — вы дат ны 

спо саб са цы яль най адап та цыі, 

маг чы масць пра явіць ся бе ў са цы-

яль ным жыц ці. На жаль, не ва ўсіх 

сфе рах жыц ця на ша га гра мад ства 

ін ва лі ды мо гуць ар га ніч на пра яў-

ляць ся бе ра зам са звы чай ны мі 

людзь мі. Гэ ты факт аспрэч ваць 

бес сэн соў на. У кож на га іс ну юць 

пе ры я ды аб ме жа ва ных маг чы мас-

цяў: за ба ле ла га ла ва — аб ме жа-

ва ны ў ін тэ ле кту аль ных здоль нас-

цях, зла маў на гу — аб ме жа ва ны ў 

воль ным пе ра соў ван ні. Прос та ў 

ка гось ці гэ та ча со ва, а ў ка гось ці 

больш пра цяг лы час ці на ват на-

заўж ды.

— То-бок па ра лім пій скі 

спорт — той вы па дак, ка лі га-

лоў нае не пе ра мо га, а ўдзел?

— Ча ла век мо жа не за ва я ваць 

ме даль Па ра а лім пій скіх гуль няў. 

Але ў спа бор ніц тве ён пе ра адо-

лее ся бе, пе ра мо жа ней кія свае 

сла бас ці ці стра хі. І эле мент да-

сяг нен ня ча гось ці (на ват ка лі 

гэ та прос та ад бор на спа бор ніц-

твы) заў сё ды вель мі важ ны. Ка-

лі ча ла век адзін раз удзель ні чаў 

у спа бор ніц твах, ён за да во ле ны, 

усе пе ра ка на лі ся, што ён мо жа. 

Пэў ныя са цы яль ныя за пы ты ён 

за да во ліў. Пы тан не — ці бу дзе ён 

удзель ні чаць у спа бор ніц твах на-

ступ ным ра зам. А ка лі бу дзе, дык 

на вош та? На ўрад ці прос та дзе ля 

ўдзе лу. На ступ ным ра зам мэ тай 

бу дзе па ка заць больш вы со кі вы-

нік, каб абы сці ся бе ле таш ня га, 

на прык лад. І гэ так да лей.

Эле мен ты са цы яль най адап-

та цыі мы на зі ра ем на ват па-за 

спор там: ча ла век у са цы яль ных 

сет ках мо жа ся бе цал кам упэў не-

на ад чу ваць. Вось і са цы яль ная 

адап та цыя — ён у гра мад стве, ён 

ак тыў на мо жа вес ці ан лайн-пе ра-

піс ку, ву чыц ца, пра ца ваць. Све ту 

вя до мыя цу доў ныя псі ха тэ ра пеў-

ты, пры ка ва ныя да ін ва лід на га 

крэс ла: Міл тан Эрык сан, на прык-

лад. Фі зік Сты вен Хо кінг ра біў 

вя лі кія ад крыц ці. Лю дзі знай шлі 

і рэа лі за ва лі ся бе ў гра мад стве. 

А спар тыў ныя спа бор ніц твы — гэ-

та і кан ку рэн цыя з да ся бе па доб-

ны мі, і са пер ніц тва з са мім са бой. 

На Алім пій скіх гуль нях у Лон да не 

на раў не са зда ро вы мі спарт сме на-

мі бег спарт смен на пра тэ зах. У яго 

не бы ло за да чы вый граць Алім пій-

скія гуль ні, гэ та бы ло не рэ аль на. 

Пе рад ім ста я ла мэ та па ка заць, 

што ён мо жа спа бор ні чаць. І нель-

га ска заць, што тое бы ла спро ба 

са цы яль най адап та цыі. Гэ та аб са-

лют на спар тыў ная гіс то рыя, ка лі 

ча ла век вы ра шыў кан ку ры ра ваць 

з мац ней шы мі са пер ні ка мі.

— У спар тыў ных псі хо ла гаў 

асаб лі вая ро ля ў па ра а лім пій-

скім спор це?

— Звы чай ны псі хо лаг, пра цу ю -

чы з па ра а лім пій скай ка ман дай, 

су ты ка ец ца са спе цы фіч нас цю 

ўза е ма ад но сін. Тут вель мі важ на 

не пай сці за пад свя до мым жа-

дан нем даць сла бі ну спарт сме-

ну. У па ра а лім пій цаў па вы ша ная 

пра ца здоль насць, кан цэнт ра цыя, 

ува га ў тых рэ чах, якія яны мо-

гуць вы кон ваць. Ка неш не, у ней-

кіх ас пек тах у іх ёсць аб ме жа ван ні. 

І гэ тая пе ра ары ен та цыя энер гіі з 

ад на го ві ду дзей нас ці на ін шы мо-

жа пры вес ці да пе ра груз кі. І трэ ба 

пра во дзіць мя жу па між пра цай і 

ад па чын кам. Ап ты маль ны рэ жым 

для лю бо га ча ла ве ка — ба ланс 

па між на груз кай і ад наў лен нем. 

Час та мы су ты ка ем ся з праб ле-

май, ка лі ча ла век, да рваў шы ся 

да маг чы мас ці ся бе рэа лі за ваць, 

пе ра боль швае. Та му ча сам псі хо-

ла гам да во дзіц ца пра ца ваць і з 

ма ты ва цы яй спарт сме наў-па ра-

 а лім пій цаў. Ча ла век, які су тык нуў-

ся з траў май, не ад ра зу ста но віц-

ца па ра а лім пій цам, ён пра хо дзіць 

да стат ко ва вя лі кі пе ры яд адап та-

цыі да жыц ця. Ён му сіць пры няць 

тое, што з ім зда ры ла ся, прай сці 

адап та цыю. І пас ля гэ та га пе ры я-

ду мож на га ва рыць аб рэа лі за цыі 

ся бе ў спар тыў най ці якой-не будзь 

ін шай дзей нас ці. Гэ та не праб ле ма 

спор ту, гэ та вя лі кая асоб ная тэ ма. 

І ка лі ча ла век з гэ тым спраў ля ец ца, 

то шу кае маг чы мую рэа лі за цыю 

ў сва ім но вым све це. І па ра а лім пій-

скі спорт ста но віц ца тым шля хам, 

па якім ча ла век мо жа вяр нуц ца ў 

нар маль нае жыц цё.

— А ка лі ча ла век не на быў 

траў му, а на ра дзіў ся з та кі мі 

асаб лі вас ця мі?

— На мой по гляд, вель мі важ-

на даць дзе цям-ін ва лі дам маг чы-

масць зай мац ца спор там. Вя до-

ма, уз ні кае шмат скла да нас цяў, 

і фі нан са вых, і ар га ні за цый ных. 

І на ша гра мад ства не заў сё ды 

га то вае да та кіх лю дзей. Ча сам 

дзі ця чае ася род дзе бы вае вель мі 

жорст кім да ін ва лі даў. І змеш ваць 

у ад ну гру пу зда ро вых дзя цей і 

дзя цей-ін ва лі даў не над та пра-

віль на, на мой по гляд. Трэ ба пра-

во дзіць да дат ко вую ра бо ту для 

пра фі лак ты кі не га тыў ных уза е-

ма ад но сін па між гра мад ствам і 

ін ва лі да мі. Мно гіх праб лем мож-

на па збег нуць, ка лі свое ча со ва 

ўсё пра ду гле дзець.

І я ра ды, што ў нас ёсць лю-

дзі, якія на ўлас ным пры кла дзе 

га то вы па ка заць, што маг чы мас ці 

кож на га ча ла ве ка не аб ме жа ва-

ныя. Прос та іх трэ ба на кі ра ваць у 

ап ты маль нае па трэб нае рэ чы шча. 

Ка лі ча ла век аб ме жа ва ны ў не-

чым ад ным, то ён не аб ме жа ва ны 

ў ін шым. І вель мі важ на знай сці 

сфе ру, у якой мож на мак сі маль на 

ся бе рэа лі за ваць.

Вель мі важ на вес ці псі ха ла гіч-

ную ра бо ту для баць коў дзя цей з 

ін ва лід нас цю. Не ўсе ве да юць, як 

ся бе па во дзіць, дзе мя жа па між 

шка да ван нем і на ціс кам. Але гэ та 

праб ле мы не спар тыў най псі ха ло-

гіі, а кры зіс най і са цы яль най.

— Ула дзі мір Ге надзь е віч, на 

ваш по гляд, на ша гра мад ства 

змя ні ла сваё стаў лен не да ін ва-

лі даў?

— Так, гра мад ства ста ла больш 

та ле рант ным, чым бы ло ра ней. 

Га доў 40 та му па ра а лім пій ска му 

спор ту ні хто столь кі ўва гі не ўдзя-

ляў. Па ра а лім пій скія гуль ні ўзнік лі 

пры жыц ці ця пе раш ня га па ка лен-

ня, а не сто га доў та му. На ват па 

на шым гра мад стве мы ба чым вя-

ліз ныя зме ны ў ад но сі нах да ін ва-

лі даў. Вя до ма, ха це ла ся б ба чыць 

іх больш хут кі мі. Але лепш ці хай 

са пай іс ці на пе рад, чым зра біць 

ры вок і спы ніц ца. Сваю ро лю іг-

рае ад сут насць кад раў, спон са раў, 

поў най інф ра струк ту ры. Та му мы 

па він ны ары ен та вац ца на са ма свя-

до масць ін шых лю дзей і ме на ві та 

тых, хто акру жае лю дзей з аб ме-

жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Ні хто не 

пе ра шка джае ім раз маў ляць, пра-

во дзіць час ра зам, аб' яд ноў вац ца. 

Мно гія доб рыя пра ек ты па чы на юц-

ца з та го, што з'яў ля ец ца лі дар, 

фа нат, эн ту зі яст, які ўклад вае ўсю 

ду шу і час у свой пра ект, і ва кол 

яго збі ра юц ца лю дзі.

— Пос пе хі на шых спарт-

сме наў-па ра а лім пій цаў на гэ та 

ўплы ва юць?

— Ка неш не. Я ра ды за Іга ра Бо-

кія, які не пе ра мож ны на шмат лі кіх 

дыс тан цы ях, і дзя куй бо гу, хай так 

бу дзе да лей. Ка лі ён пры яз джае на 

спа бор ніц твы, усе па чы на юць зма-

гац ца за дру гое мес ца. Але яму 

так са ма трэ ба з кімсь ці зма гац ца, і 

ён зма га ец ца сам з са бой, са сва і мі 

рэ ко да мі. Ён не ад па чы вае на лаў-

рах, ён пра цяг вае гэ тым зай мац-

ца. Зра зу ме ла, што гэ та вы дат ны 

прык лад для ін шых спарт сме наў. 

Вя лі кую пра цу пра во дзіць Аляк-

сей Та лай як ма ты ва цый ны спі кер. 

Вя до ма, за раз ён пай шоў на шмат 

да лей, чым ас тат нія лю дзі з ін ва-

лід нас цю. Яго сі ла во лі не тое што 

ме жаў не ве дае — яна на огул не-

вы мер ная. Прос та па гу та рыў шы з 

ім, на сы ча еш ся энер ге ты кай, якая 

пра яў ля ец ца ў по гля дзе, у дзе ян-

нях. Па куль мы не на ву чы лі ся яе 

вы мя раць і на за па шваць. Але яна 

іс нуе. І Аляк сей — на гляд ны та му 

прык лад. І гэ та да па ма гае ў яго 

дзей нас ці ма ты ва цый на га спі ке-

ра. Ма і мі сту дэн та мі бы лі чэм пі ё ны 

све ту па баль ных тан цах на ін ва-

лід ных ка ляс ках Ба рыс Бач коў скі і 

Воль га Ця цёр кі на. Вя до ма, іх пры-

сут насць на за ня тках уплы ва ла на 

ін шых сту дэн таў, на іх ад но сі ны да 

ін ва лі даў, якія змя ня лі ся ў леп шы 

бок.

— На жаль, не ўсе ве да юць, як 

ка рэкт на ста віц ца да ін ва лі даў, 

каб не па крыў дзіць, не за ча-

піць. Дай це, ка лі лас ка, па ра ду, 

як быць вет лі вым у зно сі нах з 

людзь мі з аб ме жа ва ны мі маг-

чы мас ця мі?

— Са праў ды, ча сам мы не ве-

да ем, як ста віц ца да ін ва лі даў: 

звяр таць ува гу на іх асаб лі вас ці 

ці не, шка да ваць або не вар та. 

І над гэ тым так са ма трэ ба шмат 

пра ца ваць нам усім. Мы ў жыц ці 

не за ўва жа ем свае аб ме жа ва ныя 

маг чы мас ці. Не вы со кі рос там ча-

ла век не мо жа да стаць да верх-

няй па лі цы ша фы, але ж яго за 

гэ та не шка ду юць. Гэ та прос та 

яго аб ме жа ва ная маг чы масць. 

Мы цу доў на ра зу ме ем, што, ка лі 

ча ла век неш та не мо жа зра біць, 

ён звер нец ца па да па мо гу. У ін ва-

лі даў ін шы спектр маг чы мас цяў і 

аб ме жа ван няў. І іх трэ ба пры маць 

та кі мі, якія яны ёсць, ра зам з усі мі 

маг чы мас ця мі і аб ме жа ван ня мі. 

Та кім чы нам лю дзі да паў ня юць 

ад но ад на го, і так да ся га ец ца 

гар мо нія.

Вя до ма, вар та пра яў ляць спа-

чу ван не да ін ва лі даў. Лі чу, што да 

кож на га ча ла ве ка па він на быць 

стаў лен не доб ра зыч лі ва га нейт-

ра лі тэ ту. Не вар та на вяз ваць сваю 

да па мо гу. Але ка лі аб ёй па про-

сяць, трэ ба быць га то вым ака-

заць. Ка лі ві даць, што да па мо га 

па трэб на, яе вар та пра па на ваць. 

У ад но сі нах па між людзь мі важ-

на, каб не бы ло на вяз ван ня. А на 

пер шым мес цы каб бы ла га тоў-

насць да па маг чы, пад тры маць. 

Эм па тыя і су пер ажы ван не — аб-

са лют на нар маль ныя ча ла ве чыя 

якас ці, дэ фі цыт якіх ад чу ва ец ца 

сён ня асаб лі ва вост ра.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«КА ЛІ ЧА ЛА ВЕК АБ МЕ ЖА ВА НЫ Ў НЕ ЧЫМ АД НЫМ, 
ТО НЕ АБ МЕ ЖА ВА НЫ Ў ІН ШЫМ»

Ме жы маг чы мас цяўМе жы маг чы мас цяўУла дзі мір СІ ВІЦ КІ: 

Су свет ны спорт даў но вый шаў за ме жы 

ста ды ё наў. Сён ня гэ та не прос та 

спа бор ніц твы, ме да лі і рэ кор ды, але 

і вя лі кі са цы яль ны пра ект. Ген дар ная 

роў насць, праб ле мы эка ло гіі, ба раць ба 

з пан дэ мі яй — пе ра ліч ваць пы тан ні, якія 

да па ма гае вы ра шаць спорт, аб' яд ноў ва ю чы 

міль ё ны лю дзей, мож на бяс кон ца. 

Упэў не на вы ра ша ец ца з да па мо гай спор ту 

і вель мі важ ная праб ле ма — рэ абі лі та цыя 

і са цы я лі за цыя лю дзей з ін ва лід нас цю. 

Па ра а лім пій скі спорт ак ту а лі зуе мност ва 

ас пек таў: ад без бар' ер на га ася род дзя 

да стаў лен ня гра мад ства да ін ва лі даў. Гэ та 

вель мі важ ны па каз чык раз віц ця кра і ны. 

Для Бе ла ру сі ад кры ва ец ца вя ліз ны фронт 

ра бо ты, ня гле дзя чы на тое, што яна ўжо 

вя дзец ца. У кра і не ма ла спар тыў ных 

сек цый для дзя цей-ін ва лі даў, не ха пае 

трэ не раў, не ва ўсіх мес цах ёсць якас нае 

без бар' ер нае ася род дзе. А ў цэнт ры 

са мае га лоў нае пы тан не — ад но сі ны 

гра мад ства да ін ва лі даў. Ча мусь ці мно гія 

да гэ туль лі чаць іх не паў на цэн ны мі. Спорт 

та кі па ды ход ра шу ча аб вяр гае. І ў гэ тым 

га лоў нае да сяг нен не па ра а лім пій ска га 

спор ту. Важ на кож на му ўсвя до міць, 

што лю дзі з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі 

маг чы мас ця мі ма юць бяз меж ную сі лу ду ху і ў іх ёсць ча му па ву чыц ца. Па ра ды, як прай сці 

гэ ты шлях, даў за гад чык ка фед ры псі ха ло гіі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та фі зіч най 

куль ту ры, кан ды дат пе да га гіч ных на вук, да цэнт Ула дзі мір СІ ВІЦ КІ.

«Для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі спорт — 
вы дат ны спо саб са цы яль най 
адап та цыі, маг чы масць 
пра явіць ся бе ў са цы яль ным 
жыц ці».

«На ша гра мад ства не заў сё ды 
га то вае да та кіх лю дзей. 
Ча сам дзі ця чае ася род дзе 
бы вае вель мі жорст кім 
да ін ва лі даў».

«Мно гія доб рыя пра ек ты 
па чы на юц ца з та го, што 
з'яў ля ец ца лі дар, фа нат, 
эн ту зі яст, які ўклад вае ўсю 
ду шу і час у свой пра ект, 
і ва кол яго збі ра юц ца лю дзі».

«Іх трэ ба пры маць та кі мі, 
якія яны ёсць, ра зам 
з усі мі маг чы мас ця мі 
і аб ме жа ван ня мі. Та кім 
чы нам лю дзі да паў ня юць 
ад но ад на го, і так да ся га ец ца 
гар мо нія».


